



陪考家长几种类型 看看你属于哪一型

今天开启一年一度的高考，不但是孩子们拼搏的季节，也是家长们费心的日子。陪读陪考、送考护考，孩子们的高考对于家长而言也是一场“考试”。年年岁岁花相似，岁岁年年花不同，不同的是时间地点，相同的是心情和祝愿。

有家长奉行“棍棒”教育，有家长喜欢顺其自然，有家长把“别人家的孩子”模式用到自己孩子身上……对照看一看，你是属于哪一种类型的家长。昨日，重庆晨报记者在九龙坡、渝北、南岸等地随机走访了部分学生家长，听他们讲述陪读陪考的不同心得与感受。

后勤部长型 重点照顾孩子生活

“书丢了二十年了，孩子的许多功课都帮不上忙了。”在育才中学考点外，记者偶遇陪孩子前来熟悉考场的谭先生，孩子学的是理科，和他以前学的是一样的。但是谭先生离开学校太久，对数学和物理方面的很多知识也生疏了不少。孩子成绩中等偏上，他平时的主要任务就是周末带孩子去郊外散散步，或者他先去打探味道不错的餐厅，趁周末和节假日带孩子去品尝品尝。“我也看过孩子的数学和物理考试题，的确很多都不会做，没有办法辅导，而且也担心自己思路与老师讲的不一样，重点也就只关心他的生活和锻炼了。”

在渝北中央公园的重庆八中校外，记者看到刘女士陪女儿一起来熟悉考场环境。她说，自己有两个孩子，小儿子今年“小升初”，“相当于我们家有两个考生。”她作为全职妈妈，平时主要是照顾好两个孩子的生活，“主要关注的是娃儿的学习状态和心理状态，这段时间，我最关心是孩子的睡眠，因为学习比较用功，有时晚上上床后孩子有难以入睡的情况，我也想了多种方法给孩子调理，班主任老师也格外关照，这几天孩子心态渐渐稳定了，我也放心一些。希望孩子保持稳定的心态，发挥好，考出好成绩。”

暗中助力型 不想把压力传给孩子

家住巴南的王女士，儿子在南岸一所中学读理科。“我平时都是默默关心他，怕给他太多压力。”王女士说，孩子属于比较容易紧张的类型，因为平时学校组织一些模拟考试，每次考试前，他的身体都会出一些意外状况，不是拉肚子就是各种不舒服，总之就是凡大考必病。她多次与班主任和医生朋友沟通，想办法通过各种方法给孩子减压，好在高考前，儿子的心理调整得还不错，健康状况也比较稳定。“我明天一早送他到考点后，就回单位上班，等他们要考完时，再来接他。”

暗中助力的家长普遍想法是，不把压力传导给孩子，孩子不愿意说的，都不主动去问。学校老师也给予了家长不少提示或提醒，备考和考试期间，尽量不给孩子增添压力，把高考当成一次平常的考试，可能更助于孩子们潜力的发挥。王女士说，“孩子们进入考场后，我也会经常看班级家长微信群，从里面可以了解到一些考场信息和老师给出的提示信息。虽然不在考场外陪考，但是也在线上关注着他们。”



育才中学考点



学生们熟悉考场环境



家长目送孩子打探考场

专家辅导型 家长也上多种培训班

在事业单位上班冉先生的儿子在一所重点中学就读，学习状态一直不错。冉先生平时也没闲着，报名参加网上家长班，同时也报了高考志愿培训班。“学习方面不说，填报志愿也是大有讲究，孩子如果考了一个高分，如果志愿填报不当，也可能遇到滑档的现象，志愿填报算是‘高考最后一公里’吧！”冉先生说，因为自己当年参加高考时，一名同学就因为志愿填报得不好，上重点的分数却只进了一所很普通的大学，这也是他愿意花钱去参加志愿填报培训的一个因素。

冉先生说，从孩子上小学时起，他就有意地给孩子当好“先锋”，提前学孩子即将要学到的知识。“相当于跳级生，平时比孩子学得早一点，就可以家里给孩子辅导作业。”在考场外，冉先生拿出手机，除了工作事务交流外，他关注得最多的微信公众号就是各个大学和重点中学。“平时家里也买了不少科普书，给孩子拓展知识面。因为，现在出题的一个趋势是以各种生活场景引入考试内容，孩子见得多了，遇到类似的题目一点也不会慌。”

记者发现，这种类型的家长一般给孩子设计了一个比较长远的规划，包括以后的大学专业、就业方向都考虑了。“当然，这些我们都和孩子商量过，也结合了他的兴趣，免得他以后埋怨我们。”这些家长还有一个优势，就是上班时间比较固定，平时也很少加班，这样他们的周末和孩子的周末一样充实，有足够的时间与孩子“并行”。

原始放养型 太忙没时间伴读陪考

这类模式多出现在父母忙于工作，无暇关注孩子。家住九龙坡区石坪桥的李先生是一位出租车司机，妻子则在超市上班。由于夫妻俩平时上班都很忙，所以没有时间陪伴儿子学习。“好在娃儿学习成绩中等偏上，所以我们也比较省心。”李先生说，因为家住得离考点比较近，所以他只嘱咐妻子趁上班前把孩子送到考点即可，希望孩子考出好成绩。

张先生是某大医院的一名外科医生，平时花在工作上的时间比一般同事要多。“女儿读的是文科，成绩在班上位居前列，平时也没有过多的时间陪读，全靠她自己的努力。她对教育专业比较感兴趣，以后准备当一名老师。”

另一面张先生的女儿也读文科。他说，自己对孩子的态度非常随和，娃儿的学习生活都是她来决定，自己只需做好配合工作。“她都满18岁了，家长要舍得放手，无论是备考还是正式参加高考，对她而言都是一种锻炼，平时学校抓得紧，现在该看看成果了，我们一家人都比较轻松。”

重庆晨报记者 陈军 实习生 林音贝 胡馨月 摄影报道

“公交师傅，我有话对您说！”

高考前学生们和公交驾驶员这样暖心道别

诸事顺意！”

“叔叔，十分感谢一年的照顾！每天平安把我们送到学校，您辛苦了！愿您今后行车平平安安！”

……

临近高考，学生们与“护送”了一年的公交师傅同样有些“话”要讲。

6月5日，公交驾驶员刘建平收到的一张小纸条，让他渐渐红了眼眶。

刘建平是重庆交通开投公交集团北部公交公司的一名驾驶员，从事定制公交服务工作，从去年9月开始，他负责运行鲁能四街区——鲁能巴蜀中学金科校区，服务2023届毕业生。

6月5日是刘建平为这批毕业班的学生们服务的最后一天。同往常一样，他凌晨5点50分乘坐公司的交通车到达停车场，对车辆进行安全例保检查后，6点35分左右将车开到鲁能四街区等待学生们上车。

让刘建平感觉到惊讶的是，当天学生们陆续上车除了打招呼外，不少同学还将写好的小纸条通过驾驶室递到他手上，纸条上全是学生们亲手写的祝福。

“多少年没有收到过这样的纸条了，我是一名普普通通

的公交驾驶员，没想到这些孩子会用这样的方式与我道别。”

为什么会有这样的纸条呢？学生们为何要写给这位公交师傅？

“很感动，这一年来真心感谢司机师傅，我儿子经常卡着点出门，但是每次都能坐上车！”

“我们这届的娃还是运气好，遇到司机刘师傅，高考继续好运连连！”

这是家长们对刘建平的评价。

刘建平记得车上每一位学生，哪位学生会早来，哪位学生是卡着时间来，他都清楚。

“学生们很辛苦，来得早的是怕睡过头了，6点50分发车，6点40分不到就有学生来坐车了。我一般都是提前几分钟到小区等他们，他们上车后还可以再眯一会儿。”刘建平说，作为一名公交驾驶员，最重要其实就是确保安全，每天要对车辆进行例保检查，运行中做到安全行驶、礼让行人，保持良好的心态，不急不躁。对学生更要注意清点人数，核对人员，确保每一名学生都准点乘车到校。

刘建平告诉记者，自己也带过小孩，非常能理解学生和家长的的心情，希望大家都能考出理想的成绩，进入理想的大学，拥有美好的前程。

据上游新闻



公交驾驶员刘建平收到的祝福

“叔叔，感谢您这段时间的辛苦付出，真心地谢谢您了！愿您的生活平安幸福！”

“叔叔，万分感谢一年来的照顾！愿你我未来光明！祝